



去天门山镇赶一场秋天的盛会

金秋十月瓜果飘香，上周末，正逢首届张家界市永定区乡村文化旅游节举办之际，听闻在天门山镇有秋市，笔者起了一个大早，从市内出发，打算去体验一场土家特色赶秋盛会。

走进集市，张灯结彩，色彩斑斓，整个街区人头攒动，热闹非凡，二十四节气灯笼墙、百福灯笼墙、兔子造型灯等各类灯饰装点了街区，透着浓浓的文化味和烟火气息。

整个集市看起来就像两条长长的龙阵，大约有200多个摊位，专门提供永定区特色农产品企业、本土小吃、网红美食精品手作等，无论是好吃好看，还是好玩好用，集市上应有尽有，游客慕名而来，感受乡土文化，领略特色民族风情。

来这里晒秋。秋 在阳光下晒程家戏，红艳艳的辣椒，滚圆圆的南瓜，黄澄澄的苞谷，金灿灿的稻谷，晒在架子上，簸箕里，板凳上，把镇子装饰得格外美丽。集市旁一湾溪水流过，如玉带般流向坝底，哗哗的流水声欢快悦耳，心情也跟着更加明朗起来。

来这里看秋。铺子上的各式各样的土特产丰富多彩，琳琅满目，新鲜的土鸡蛋，油亮亮的腊肉，清香四溢的罗塔坪莓茶，浓香流汁的蜂糖，太阳风味的豇豆干、茄子干、酸味纯正的剁辣椒 都是地道的永定土特产，游客们川流不息，三五成群，饶有兴致地挑选自己喜欢的商品，欢笑声、吆喝声、讲价声不绝于耳。

来这里尝秋。集市的美味可真多，香甜的叶儿粑粑，软糯的粽子，粉甜的煮番薯，油炸的洋芋果儿，空气中飘扬着食物的香味，这些美食都是土家风味，且绿色天然，原汁原味，引得游人尝过后纷纷竖起大拇指，点赞不已。

来这里捎秋。吃饱喝足看够了，就买点湘西小黄牛肉 天门镇的腊肉，还留有太阳风味的干菜 仿佛把秋也打包带回家。

天门镇赶秋，赶的是土家人民的热情友好，赶的是丰收的喜悦，赶的是老乡们的幸福安康。天门镇赶秋，是一幅美好的乡村画卷，美在赶集人的心坎里。

这个周末，天门山镇天门赶秋季暨新农村集市嘉年华继续开市。让我们远离城市的喧嚣，偷得浮生半日闲，去天门山镇享受秋天丰收的喜悦吧！

旅游 tips :

永定区天门山镇距离市城区20公里，自驾大约30分钟左右。这里风景秀丽，以天门洞为背景，有着天门山 后花园 的美誉。驻足远眺，连绵的麦田被云雾环绕，层峦叠嶂，田间水面倒映着蓝天与峰峦，水天一色，似 天空之镜。

(部分图片由张家界电视台提供)



去西递品徽韵

通讯员 李美元



黄山脚下，有个闻名遐迩的西递古村落。原名西川，又称西溪，它与宏村齐名，古村四面环山，两条潺潺的溪水穿村而过。街巷由青石板铺就，南北延伸，村里保存大量具有鲜明的徽派文化特色的明清古建筑，高高低低，错落有致，一切都浸染在古色古香中。

来到村口首先看到的是一座高大雄伟的牌坊，像一位饱经风霜的老人站在骄阳之下，仿佛在向游人诉说着西递几百年的风雨沧桑。原来这座石碑坊是为纪念西递人胡文光刺史所修建的，西递古村是胡姓聚居地，风雨烟云，经过胡氏子孙近千年的繁衍生息，成为黟县境内一个较大的村落。

走进村子，似乎是走进了一个淡淡的黑白世界。大街小巷纵横交

错，有宽有窄，有曲有直。许多小巷，苔苍径古。仅容一人，抬头观天，只见一线。狭长幽深的弄堂像戴望舒关于雨巷的描述，梦中的佳人撑着油纸伞临街而立，回眸的瞬间，仿佛看到了西递那沉淀的往事，随着缕缕青烟慢慢飘散。

转入古村深处，一栋栋民居高低错落，古朴典雅，粉墙黛瓦。高高的马头墙，墙上的青瓦间长出了绿苔，更显古老。斑驳的墙体残留着风雨侵蚀的痕迹，门罩石窗，雕刻精细，每一个细节里都渗透出徽州文化的因子。

几乎每家每户都有宅院和精美的木雕，黑色大理石制作的门框、格窗，石雕的奇花异草，砖雕的楼台亭阁。随意走进一栋老宅，就会翻动一页历史；随处踩着一块石

板，就能触动一个朝代。

沿青石板继续往里走，眉眼所及，处处都是艺术，哪儿都是文化。错落有致的宅院，布局精巧的园林，精工细镂的装饰，无不展示出徽派建筑艺术的绝妙。古朴壮观的宗祠，飞檐翘角的楼阁，无不体现古村历史的厚重悠远。匠心独具的棂联，潜心凝神的美术写生，无不彰显西递文化的高深和魅力。

走出西递古村之际，再次站在巍峨的牌坊下，不禁凝思：千百年来，西递似乎什么都没有改变，建筑、人文、精神和品质一脉相承；西递似乎又时刻在改变：思想观点，旅游发展和灯光表演等都与时俱进，但愿西递在所有人的共同品读和呵护下，美丽、雅致，古韵悠悠，魅力永存！